电子信箱:2949692369@qq.com

☆办案手记

观光车票有了"身份编码"

重庆武隆:挖出票务"内鬼"助景区亡羊补牢

♂明镜高悬

□本报记者 通讯员 舒静婷 肖杨

青山如黛,游人不绝。景区纸质票 闸机前,游客正有序通行,一旁的检票 员手持检票机进行双查。国庆节前夕, 重庆市武隆区检察院检察官田娅琴来 到辖区一景区对某国有旅游产业有限 公司整改情况开展回访。这道检票"双 保险"防线,正是该院检察建议落地的 一个生动体现。

回溯源头,几张无法开具发票的 观光车票,竟牵出一桩49万余元国有 资产侵占案。本应恪尽职守的景区工 作人员刘某等3人,利用职务便利相互 勾结制售假票,5月30日,经武隆区检 察院提起公诉,法院以职务侵占罪判 处刘某等3人有期徒刑二年至九个月 不等,均适用缓刑,各并处罚金。至此, **议起由小额假票暴露的职务侵占案尘**

贪念滋生:小故障诱发大贪欲

刘某是某国有旅游产业有限公司 旗下一景区的售票员。2023年3月的 一天,她如往常一样在游客付款后为 游客出票,但打票机突发故障一直无 法出票,情急之下,刘某将两张废票交 给游客完成检票,而后将成功打印出 来的票再次出售给用现金购票的

当天刘某在清点钱款时发现多 出了两张票的现金金额,于是向组长 代某汇报。经查询售票系统无果后, 代某并未上报处置,二人经商议后决 定多出来的现金由刘某收入囊中。这 次意外收获让刘某"嗅"到了背后的 "商机"

"我们可以打印票来卖,挣点外 快……"次日,刘某向代某提出了这一 大胆的"赚钱"路子,两人一拍即合,这 档监守自盗的"生意"就此开张。

二人经商议, 由代某负责在网上 购买样票并利用自己的设备伪造观光 车票, 刘某则利用售票员的岗位便利



办案检察官出庭支持公诉

及工作多年积累的导游资源, 在无需 发票的团队导游中,将真假票混合售 卖。"生产+销售",二人分工明确, 一条侵占国有资产的黑色链条悄然

2023年6月,负责检票工作的雷 某发现观光车票存在问题,遂找到刘 某了解情况,刘某为了能继续售卖假 票,提出给雷某分钱,请求其帮忙隐瞒 真相并予以放行。雷某的默许让假票 "生意"更加畅通无阻。

贪婪的欲望如同雪球般越滚越 大。2024年3月,刘某、代某被公司调 整至新岗位。后续的假票如何售卖,又 如何交给导游?工作岗位的变动让"生

但他们并未就此收手,反而将"业 务"进行拓展。当李某、罗某刚调整到 景区分别负责观光车票咨询和售票工 作时,刘某便迫不及待地先后邀约二 人人伙,仍由代某"生产"假票,交给李 某或罗某售卖,刘某则负责收款、分 赃。自此,这条黑色链条上的5人紧紧

东窗事发:发票缺失牵出大案

几人沉浸在挣外快的喜悦之中, 直至2024年5月15日,一名导游向景 区反映其购买的观光车票无法开具发 票,景区主管查询票务系统发现并无 相应订单,后通过调取购票当日监控 视频,发现该导游的票并非现场印制, 而是李某从外面拿给罗某在售票窗口 进行售卖,并用私人二维码收款。该主 管立即向上级报告,公司随即展开内

经调查,确认刘某等人存在利用 职务便利侵占公司资金的行为。同年5 月23日,该公司向武降区公安局报案。 2024年10月29日,公安机关以涉嫌职 务侵占罪将刘某、代某、雷某3人移送 至武隆区检察院审查起诉。

"我是2024年才开始卖假票的,获 利金额仅2万余元,微信转账大部分是 个人借贷……"审查起诉阶段,刘某仍

涉案金额难以确定,证据链条就 存在缺口,这个棘手的问题摆在办案 检察官田娅琴面前。"这个案子不仅要 办得准,更要办得细。"田娅琴开始了 艰难的证据梳理工作,根据刘某等人 的微信交易对象和交易金额,并结合 公司考勤记录,对400余天的海量微信 交易记录进行逐日梳理,整理出22页 的交易文档,最终厘清5人的非法获利 金额——共侵占国有资产49万余元, 其中刘某非法获利22万余元,扎实的 证据链彻底击溃了犯罪嫌疑人的侥幸

2025年3月19日,武隆区检察院 依法对刘某、代某、雷某提起公诉。同 年5月30日,法院以职务侵占罪判处 刘某等3人有期徒刑二年至九个月不 等,均适用缓刑,各并处罚金。

罗某、李某因售卖假票的金额未 达到职务侵占罪的立案标准,公安机 关未将二人移送审查起诉,检察机关 未予追诉。目前,刘某等5人已将侵占 款项全部退还给公司。

检察建议: 筑牢国有资产安

"现行纸质票采用单一印刷防伪 技术,易被仿制。

"检票机制单一,主要依赖人工判 断,检验效率低且检票员渎职放行空

"售票员售票账户交叉使用,财务 部门未设立专岗对景区每日收入进行 独立核算,票务收入与财务系统未实 现数据实时互通,财务监管滞后。"

在办案过程中,检察官发现该公 司在票务管理机制、财务内控监管等 方面存在较大问题。

3月31日,武隆区检察院向该公 司制发检察建议,内容涵盖优化出票 流程、完善票务管理机制、加强财务监 管、加强公司风险管理等方面,协助公 司堵塞制度漏洞,强化风险防控。

收到检察建议后,该公司迅速行 动,研究改进方案。在票务管理上,升 级门票防伪技术、防伪条码并执行纸 质票闸机、手持检票双检机制,对制 作、销售、检票等8个环节全流程再造; 在资金监管方面,开设售票员一人一 账户,建立票款收支"专用专户",实现 现金日清、线上自动归集;在人员管理 上,构建循环轮岗机制,同步强化廉洁 教育……从技术防范到制度约束、从 流程管控到文化浸润,全方位升级构 筑监管体系。

如今,每一张观光车票都有了唯 一的"身份编码"。金色的阳光洒下,观 光车正载着满车游客在景区平稳

□□述/王兴义 整理/本报记者 蒋长顺

"感谢检察机关这么重视我提出的异议,你们解释得很清楚,我都听明白了,我 现在对自己一时冲动犯下的错误感到非常后悔,希望能得到对方的谅解。"听完我 的解释,王某表示认可伤情鉴定意见。

2024年12月,检察官向犯罪嫌疑人解释说明技术性证据专门审查意见

犯罪嫌疑人认可了鉴定意见

2024年8月9日晚,湖北省宜昌市西陵区某个小酒馆内,王某在与朋友喝酒 时,认为工作人员刘某服务态度不好,为此双方发生口角,王某拿起桌上一个玻璃 杯砸向刘某的头部,导致刘某头部受伤。后经鉴定,刘某左额经愈合仍遗留一"Y" 形条状瘢痕,损伤程度构成轻伤二级

2024年11月5日,公安机关以王某涉嫌故意伤害罪将案件移送我院审查起诉 面对讯问,王某提出对伤情鉴定意见不服,要求重新鉴定。

王某的理由有两点:首先,鉴定时机不符合规定。刘某于2024年8月9日被其 打伤后,公安机关于8月20日将门诊病历材料移交鉴定中心进行鉴定,而被害人的 伤口在头面部属于"容貌损害",不符合《人体损伤程度鉴定标准》中"以容貌损害或 者组织器官功能障碍为主要鉴定依据的,在损伤90日后进行鉴定"要求。其次,对 被害人面部瘢痕长度的鉴定依据不符规定,不构成轻伤二级。被害人刘某的面部伤 口瘢痕呈"Y"字形,长边为100px,短边为12.5px,鉴定累计长度为112.5px,根据《人 体损伤程度鉴定标准》规定,"面部单个创口或者瘢痕长度112.5px以上;多个创口 或者瘢痕长度累计150px以上"才构成轻伤二级,而被害人有两条伤口,累计长度

鉴定意见往往在轻伤害案件的定罪量刑中起到关键作用,一旦认定和处理不 当,容易埋下隐患、激化矛盾甚至出现冤错案件。考虑到伤情鉴定意见具有极强的 专业性,我立即委托技术部门对技术性证据开展专门审查。

由于我院技术人员无相关专业资质,技术人员又委托宜昌市检察院进行审查 经过与检察技术人员详细沟通委托事项,我得到了检察技术人员的审查意见,并综 合证人证言、监控视频等其他证据,最终得出了审查结论-

首先,鉴定时机符合规定。《人体损伤程度鉴定标准》规定,以原发性损伤为主 要鉴定依据的,伤后即可进行鉴定,被害人刘某面部损伤为创口或瘢痕,容貌未发 生显著变化,不应适用该标准规定中的"容貌损害",不需要在90日之后进行鉴定。 其次,面部瘢痕长度鉴定方法及依据符合要求。根据《湖北省人体损伤程度鉴定指 引》,"明确为一次损伤形成的连续的创口或瘢痕,如弧形、交叉、分支、星芒状等,应 当分段测量、累加长度,按照单个创口或瘢痕鉴定损伤程度",被害人刘某的"Y"形 伤口是由王某在一次打击下形成的创口,鉴定意见中分段测量、累加长度的鉴定方 法正确,按照单个创口或瘢痕鉴定为轻伤二级的结论也正确。

鉴于影响该案处理结果的鉴定意见合法合理、科学有效,综合全案证据,我 认为王某的行为已构成故意伤害罪。考虑到案件在侦查阶段未达成刑事和解,王 某对鉴定意见又存在认知理解误区,如果我们简单"一诉了之"可能会造成王某 对被害人和办案机关产生怨气, 易激化矛盾。为了推动矛盾实质性化解, 我积极 开展释法说理, 向王某解释说明技术性证据专门审查意见, 促使王某心服口服, 认可了案件中鉴定意见的合法性和科学合理性,并自愿认罪认罚。同时,我还充 分听取被害人的意见和诉求,向刘某阐明检察机关会对犯罪嫌疑人的主观恶性 危害程度、悔过表现等方面进行综合考量,传达王某有意愿赔偿、想得到被害人 谅解的悔过态度。

最终,在审查起诉阶段,双方达成刑事和解,被害人接受5万元赔偿金,并出具 谅解书。2024年12月13日,我院以王某涉嫌故意伤害罪向宜昌市西陵区法院提起 公诉。2025年3月6日,法院以故意伤害罪判处王某有期徒刑八个月,缓刑一年。

类似这样的"小案",对当事人来说影响却很大,因此,作为一名办案检察 官、不能机械办案、而是要全面考虑司法办案会产生怎样的结果、可能会给当事 人带来什么样的影响、通过办案向社会传递什么样的信息。只有这样,才能真正 将当事人之间的矛盾化解在办案中,才能实现让人民群众在每一起司法案件中感 受到公平正义。

(口述人单位:湖北省宜昌市西陵区人民检察院)

互殴案的证据为何"一边倒"?

佛山顺德:补充侦查理清故意伤害案真相还当事人公道

□本报通讯员 樊贺 叶晓玲

检察官在办理一起乡邻因琐事引 发的故意伤害案件中,发现证据存在 矛盾及不合理之处,经自行补充侦查 发现线索后引导侦查,最终还原案件 真相,还当事人公道。8月底,梁某收到 判决书后,携家人来到广东省佛山市 顺德区检察院,为办案检察官送上一 面写着"抽丝剥茧 还原真相"字样的 锦旗。

2024年4月1日,鱼塘新旧塘主梁 某、陈某因鱼塘的物品所有权产生矛 盾,冲突升级成互殴,两人伤情经鉴定 均构成轻伤二级。考虑到双方都年逾

七十, 互为犯罪嫌疑人和被害人, 公安 机关对二人取保候审,后于同年11月 15日向顺德区检察院移送审查起诉。

检察官在阅卷时发现,指认梁某 齐全,梁某也承认殴打陈某,而指认陈 某故意伤害梁某的证据则相当薄弱, 陈某父子否认有伤害梁某的行为,另 有三名目击证人一致称整个打架过程 未见梁某被殴打。那梁某右手的骨折 是如何造成的呢?检察官认为目前的 证据并不能完整还原案件真相,需要 进一步查明。

随后,检察官会同派出所民警实 地走访案发现场,经分别询问发现陈 某父子对案件经过及细节的描述相互 矛盾,有虚假供述的可能。为此,检察 机关要求公安机关进一步核实打斗过 程中陈某父子是否有动手行为。

经补充询问,一名目击证人明确 指出陈某父子均对梁某有实施伤害的 行为,这与梁某的供述、梁某妻子的证 言相互印证。2025年3月19日,陈某的 儿子陈某甲被公安机关以涉嫌故意伤 害罪刑事拘留。

陈某甲归案后,检察官会同办案 民警对陈某甲被扣押的手机进行查 阅,最终找到陈某甲指使、串通多名证 人作伪证的证据。经查实,梁某及陈某 父子均实施了故意伤害对方的行为, 而陈某甲为使其本人及父亲免受刑事 追究,唆使多名目击证人在向公安机 关作证时提供虚假陈述,隐瞒父子二 人实施伤害的重要事实。在扎实充分 的证据面前,陈某甲最终承认了犯罪 事实

经顺德区检察院提起公诉,7月4 日,顺德区法院以故意伤害罪、妨害作 证罪判处陈某甲有期徒刑九个月;以 故意伤害罪判处陈某有期徒刑六个 月,缓刑一年;以故意伤害罪判处梁某 拘役五个月,缓刑十个月。8月14日, 谢某等三人被法院以伪证罪判处拘役 七个月至六个月,缓刑一年二个月至

万条网购"好评"可能是刷出来的

平顶山新华:结合办案开展专项普法活动

□本报记者 刘立新 通讯员 陈彦培 赵子怡

"快来看这个案例,咱们网购时看 到的上万条'好评',说不定是'水军' 一条一条刷出来的!"8月26日清晨, 河南省平顶山市新华区鹰城广场的暑 气未消,新华区检察院的干警们已经 忙着支起宣传摊、摆好手册。他们以刚 办结的"网络水军"案为活教材,向过 往群众细致讲解网购中的隐形陷阱。

2021年11月,张某偶然发现部分 平台投票数据可通过后台操作实现刷 票,从中嗅到"商机"。随后,他以某文 化传媒有限公司名义搭建网络平台, 承接短视频播放量、点赞数及电商平 台评论量、转发量等各类"数据美化" 业务,根据客户不同需求提供"按需定

为高效完成各类订单,张某进一 步构建起分工明确的"网络水军"产业 链:由技术人员开发提单软件,自动提 取并整合客户需求后,对接合作刷单 网站,再由分布在各地的刷单人员完 成数据"美化"操作。作为产业链核心 环节,张某仅需通过平台转发订单,便 可轻松赚取差价。在一年半的时间里, 张某非法获利50余万元。

2023年1月,张某为扩大"业务", 诵讨社交平台引流,将意向人员拉进 微信群传授"刷单"操作,黄某等人被 "低成本高回报"吸引成为中间商,通 过接口对接任务、微信支付宝结算,共 非法获利9万余元。

随着"业务量"的扩大,张某等人 批量刷单行为在网络上留下了数据痕 迹,这条隐藏在网络背后的非法产业 链才被发现。2023年10月8日,犯罪嫌 疑人张某等人被警方抓获归案。2024 年1月31日,公安机关将该案移送新 华区检察院审查起诉。

办案检察官一方面系统梳理涉案 账户转账流水,细致绘制资金脉络图, 夯实资金证据支撑;另一方面深入解析 涉案刷单平台的运作模式与技术架构, 结合转账记录深挖关联线索,清晰界定 各犯罪嫌疑人的地位及非法经营模式。 2024年6月7日,新华区检察院以涉嫌 非法经营罪依法对张某、黄某提起公诉。

"我们通过逐笔核查近万条转账 记录,发现刘某、陈某长期与张某合 作,承接虚假转发量、点赞量刷单任 务,但二人尚未到案。"办案检察官潘 晓燕介绍,2024年7月1日,该院据此 依法制发补充移送起诉通知书,成功 追诉刘某、陈某两名漏犯。



8月26日,平 顶山市新华区检察 院干警在辖区鹰城 广场进行普法宣

2025年3月31日,法院作出一审判 决,张某等4人因犯非法经营罪被判处 有期徒刑三年至一年不等,部分适用缓 刑,各并处罚金。一审宣判后,张某不服, 提出上诉。6月20日,二审法院作出裁 定,驳回上诉,维持原判。

案件办结不是终点。该院从8月1 日开始组织检察干警开展"清朗网空 间·普法护安全"专项活动,深入辖区 重点企业及社区,开展"靶向式"普法 宣传和专题讲座。针对群众关心的网 购虚假好评、刷单陷阱等问题,检察干 警结合案件实例拆解识别方法;面向

企业则重点解读关于禁止非法经营的 相关法律规定,明确经营中的法律红 线,助力企业规范内部管理。"跟着检 察院一起开展宣传后,居民主动来问 防骗知识的多了,社区刷单诈骗警情 明显少了,工作也更好做了。"新华区 西高皇街道办事处党工委组宣统委员 杨晓桐向记者说。

截至9月10日,专项活动在辖区 多个社区与重点企业开展,累计开展 专题讲座十余场,发放宣传手册数千 份,有效提升了群众对网络虚假流量 的辨别能力和防范意识。

19.9元"骨折价"奶瓶背后的猫腻

宁波江北:查实离职员工私自改价为企业挽回损失

□本报记者 蒋杰 通讯员 董海 汪子桐

"小本经营实在不容易,多亏检察官为我们做主,为我们挽回损失!"9月9 日,浙江省宁波市江北区某婴童用品公司的负责人专程来到宁波市江北区检察院

2024年6月初,该公司发现其网络平台自营店出现异常:一款原价百余元的 二代奶瓶"正被标以19.9元的"骨折价"促销,短短数日售出数千个;同时,多款产 品被设置了高额佣金推广计划。公司紧急核查,惊讶地发现这些异常操作竟均出 自公司的官方账号。这究竟是怎么回事?

公司报案后,2024年7月20日,经公安机关初步侦查,离职员工于某被锁定为 犯罪嫌疑人。今年5月21日,于某被采取强制措施。为进一步查清案件真相,检察 机关引导公安机关补充关键证据,通过计算机后台登录日志精确匹配了于某个人 设备及网络环境的登录记录。7月1日,案件被移送江北区检察院审查起诉。面对

充分证据,于某无法辩解,最终承认其因对公司不满而蓄意篡改网店数据以泄愤。 于某是如何拿到公司官方账号的?原来,2024年3月,他离职时因工作交接和 公司产生矛盾,由此对公司心怀怨恨。5月底,于某在家打开公司网店时,发现自 己仍可登录公司账号,遂凭原有权限将"二代奶瓶"价格改为19.9元,并设置多个促 销时段,同时创建了需支付高额佣金但效果甚微的定向推广计划。

案情水落石出,企业经济损失如何准确认定?检察机关一方面向该网络平台 反复核实,确认佣金损失;另一方面,依据奶瓶销售数据,联合专业机构核定成本损 失,最终认定总损失金额为23万余元。

对于一家小微企业,这笔损失绝非小数目。在检察官释法说理后,于某最终 认识到了自身错误,自愿认罪认罚并主动赔偿全部损失。"不仅案子查清了,现金 流也保住了,解了公司资金链的燃眉之急!"赔偿款到账时,公司负责人向检察官 感慨道。

经江北区检察院依法提起公诉,法院全部采纳检察机关指控的犯罪事实及提 出的量刑建议,于8月12日以破坏生产经营罪判处于某有期徒刑三年,缓刑四年。